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Geachte mevrouw Sterk,  

 

De leden van vaste commissie voor Binnenlandse Zaken hebben met belangstelling kennisgenomen 

van de mededeling van de Europese Commissie over de versterking van de strategie voor de 

rechten van personen met een handicap tot 2030.1 Naar aanleiding hiervan hebben de leden van de 

fractie van D66 nog enkele vragen. De leden van de fractie van de ChristenUnie sluiten zich bij 

deze vragen aan. 

 

In deze mededeling wordt benadrukt dat de Europese Unie en lidstaten halverwege de looptijd extra 

inspanningen moeten leveren om zelfbeschikking, autonomie en participatie daadwerkelijk te 

realiseren. 

 

Deze leden merken op dat Nederland een Nationale Strategie voor de implementatie van het 

VN-Verdrag Handicap met werkagenda heeft gepresenteerd en dat de coördinatie hiervan 

regeringsbreed is belegd.2 Verder willen de leden van de D66-fractie benadrukken dat beperkingen 

voortvloeien uit de inrichting van onze samenleving. Tegen deze achtergrond hebben deze leden de 

volgende vragen over de stand van zaken in Nederland en de concrete inzet van de regering. 

1. De leden van de D66-fractie merken op dat het VN-comité voor de rechten van personen 

met een handicap (VN-Comité Handicap) in 2024 in de Concluding observations on the initial 

report of the Kingdom of the Netherlands uitvoerig is ingegaan op de tekortkomingen van 

het Nederlandse beleid ten aanzien van mensen met een beperking en meerdere 

aanbevelingen heeft gedaan hieromtrent.3 Ziet u, wanneer u opnieuw dit rapport bestudeert, 

aanbevelingen die voorheen niet zijn overgenomen, maar waarvan het wel degelijk wenselijk 

is om ze over te nemen? 

 

1 COM(2026)541. 

2 Bijlagen bij: Kamerstukken II 2023/24, 24.170, nr. 309. 

3 UN Committee on the Rights of Persons with Disabilities, Concluding observations on the initial report of the 

Kingdom of the Netherlands, CRPD/C/NLD/CO/1 (2024), par. 12. 
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2. Kunt u uiteenzetten welke concrete nationale doelstellingen Nederland zichzelf voor 2030 

stelt op de kernpunten van de Europese versterking, te weten toegankelijkheid, zelfstandig 

wonen, arbeidsparticipatie, sociale bescherming, inclusieve democratie en 

gegevensverzameling? Kunt u daarbij aangeven welke doelen al zijn vastgelegd in de 

werkagenda bij de Nationale Strategie en welke aanvullende doelen nog worden ontwikkeld? 

3. De Europese Commissie roept lidstaten op nationale doelen vast te stellen voor zelfstandig 

wonen en gemeenschapsgebaseerde ondersteuning, met bijzondere aandacht voor 

toegankelijke en betaalbare huisvesting en persoonlijke ondersteuning. Hiervoor heeft ook 

het VN-comité Handicap aandacht gevraagd. Welke nationale doelen hanteert Nederland 

hiervoor en welke concrete maatregelen neemt u in 2026–2027 om wachtlijsten, schaarste 

aan passende woonvormen en ontoereikende ondersteuning te verminderen? 

4. Kunt u aangeven hoe u de uitvoering van de Europese toegankelijkheidsrichtlijn in 

Nederland gaat monitoren en handhaven, inclusief de rolverdeling tussen departementen en 

toezichthouders? Acht u de huidige handhavingscapaciteit toereikend?  

5. De Europese mededeling kondigt versterkte acties aan rond ondersteunende technologie en 

het risico van discriminatie door artificiële intelligentie. Welke nationale waarborgen bouwt u 

in om te voorkomen dat algoritmen en AI-toepassingen in publieke dienstverlening, werk en 

onderwijs mensen met een handicap benadelen en welke eisen stelt u aan toegankelijkheid 

en non-discriminatie bij digitaliseringstrajecten van de overheid? 

6. In de Europese mededeling wordt het belang van inclusieve democratie benadrukt, 

waaronder toegankelijk verkiezingsmateriaal, toegankelijke informatie en deelname als 

kiezer en kandidaat. Het VN-comité Handicap heeft hier ook een aantal aanbevelingen voor 

gedaan. Welke maatregelen neemt u om de toegankelijkheid van verkiezingen structureel te 

verbeteren richting 2029 en hoe worden signalen van kiezers met een beperking 

systematisch opgehaald en opgevolgd? 

7. De Europese mededeling wijst op hardnekkige achterstanden bij arbeidsparticipatie en het 

belang van redelijke aanpassingen en het wegnemen van uitkeringsvallen. Kunt u aangeven 

welke stappen u in 2026–2027 zet om redelijke aanpassingen op de werkplek te bevorderen, 

werkgevers te ondersteunen en negatieve prikkels in inkomensregelingen te verminderen, 

aansluitend op de Nationale Strategie? 

8. De Europese mededeling kondigt aan dat de extra kosten van leven voor personen met een 

handicap beter moeten worden gekwantificeerd en geadresseerd via sociale bescherming. 

Wat is de stand van zaken in Nederland ten aanzien van het in beeld brengen van deze extra 

kosten en welke maatregelen overweegt u om deze kosten daadwerkelijk te compenseren en 

bestaanszekerheid te versterken? 

9. De Europese mededeling benadrukt dat inclusief onderwijs op alle niveaus versterkt moet 

worden en dat gebrek aan aanpassingen belemmeringen veroorzaakt. Het VN-comité 

Handicap heeft hier bijvoorbeeld verschillende aanbevelingen voor gedaan. Welke afspraken 

maakt u met onderwijssectoren en gemeenten om toegankelijkheid, ondersteuning en 

redelijke aanpassingen in regulier onderwijs te verbeteren en hoe wordt de voortgang 

meetbaar gemaakt? 

10. De Europese mededeling benoemt dat personen met een handicap onevenredig hard geraakt 

worden bij rampen en noodsituaties en kondigt richtsnoeren en opleidingen voor 

hulpdiensten aan. Het VN-comité Handicap doet ook in dat kader aanbevelingen. Welke 
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maatregelen neemt u om nationale rampen- en crisisplannen toegankelijk en inclusief te 

maken, inclusief de bereikbaarheid van 112 en de training van hulpverleners? 

11. De Europese mededeling benadrukt dat gegevensverzameling en monitoring essentieel zijn 

en dat administratieve lasten daarbij beperkt moeten blijven. Welke indicatoren gebruikt 

Nederland om voortgang op inclusie, toegankelijkheid en bestaanszekerheid te meten, hoe 

worden gegevens uitgesplitst naar type beperking en hoe borgt u dat monitoring leidt tot 

bijsturing wanneer doelen niet worden gehaald? 

12. Bent u van mening dat Nederland op koers ligt om de doelen van de Nationale Strategie te 

halen en is er voldoende budget beschikbaar gesteld voor het uitvoeren van de werkagenda? 

Wat voor niet voorziene en niet reeds vermelde uitdagingen bemoeilijken het behalen van de 

doelen? Bent u van mening dat het tijdig uitvoeren van de Nationale Strategie voldoende is, 

of bent u van mening dat het belangrijk is om in de tussentijd ook nieuwe uitdagingen te 

signaleren en oplossingen voor die uitdagingen aan te dragen, om het leven van mensen 

met een beperking te verbeteren? Wanneer dit laatste het geval is, kunt u aangeven of u 

goed in kaart heeft wat er buiten de Nationale Strategie om wordt gesignaleerd en 

verwezenlijkt? 

13. Tot slot: de Nationale Strategie beschrijft een coördinerende rol en samenwerking met 

ervaringsdeskundigen en maatschappelijke partners. Hoe borgt u het principe “niets over 

ons zonder ons” in besluitvorming en uitvoering en welke structurele vormen van 

medezeggenschap en coproductie worden in 2026–2027 versterkt of ingericht? Ook vragen 

deze leden wat voor good practices Nederland gedeeld heeft via het Disability Platform. 

 

 

De leden van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken zien uw reactie met belangstelling 

tegemoet en ontvangen deze graag zo spoedig mogelijk, maar uiterlijk binnen vier weken na 

dagtekening van deze brief. 

 

Hoogachtend, 

 

 

 

I.M. Lagas MDR 

Voorzitter van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken 

 

 


